

<https://www.doi.org/10.33910/1992-6464-2021-199-235-242>

М. В. Вильева

ВОЛОНТЕРСКАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ КАК ИНСТРУМЕНТ РЕАЛИЗАЦИИ СОЦИАЛЬНОЙ АКТИВНОСТИ СТУДЕНЧЕСКОЙ МОЛОДЕЖИ

Статья посвящена правовому, методологическому и прикладному обоснованию организации волонтерского движения и добровольчества в России. Раскрыто содержание работы со студенческой молодежью в рамках осуществления воспитательной деятельности и подготовки волонтеров в высшей школе. Рассматриваются правовые документы, обеспечивающие волонтерское движение в государстве. Представляются достижения в практическом опыте работы со студентами-добровольцами в ФГБОУ ВО «Пятигорский государственный университет». Отмечены особенности подготовки волонтеров в Ставропольском крае, а также существенные характеристики отдельных проектов и технологий в деятельности студентов — добровольцев Пятигорского государственного университета.

Ключевые слова: добровольцы, волонтеры, помощь, деятельность, региональные инициативы, нравственное развитие.

M. Vilyeva

VOLUNTEERING AS A SOCIAL ACTIVITY OF STUDENTS

The article explores legal, methodological and applied reasons for the organization of volunteer movement and volunteering in Russia. The article focuses, in particular, on the content of student volunteer training in higher education institutions. It also analyses legal sources that regulate voluntary movement in Russia. The article presents the best practices of working with volunteer students at Pyatigorsk State University, Russia. It also discusses approaches to volunteer training in Stavropol Krai, Russia, and essential characteristics of individual projects and tools used by student volunteers from Pyatigorsk State University.

Keywords: volunteers, assistance, activities, regional initiatives, moral development.

Одним из важнейших направлений современной молодежной политики России является создание условий для совершенствования волонтерского движения и подготовки отрядов добровольцев, осуществляющих бескорыстную помощь тем, кто в ней нуждается. В основе идеологического посыла современной благотворительности и волонтерского движения может лежать постулат великого немецкого поэта Гете: «Тот, кто ничего не делает для других — ничего не делает для себя».

Сегодня добровольчество — волонтерская деятельность поддерживается на всех уровнях власти и является неотъемлемой частью

воспитания молодежи и реализации ее общественной активности. В современной социальной ситуации понятие «волонтер» стало общепринятым как в бытовой практике, так и на официальном уровне — в правительственных документах и распорядительных актах. Этимология понятия «волонтер» имеет латинские корни. В переводе с латинского «voluntarius» означает «добровольный». В русском языке «волонтер» и «доброволец» являются синонимами и используются как равнозначные понятия. Доброволец — волонтер — это человек, имеющий активную жизненную позицию, безвозмездно выполняющий какую-либо работу или общественную деятельность, искренне вкладывающий

в дело свои навыки и время. В документах, регламентирующих волонтерскую деятельность, отмечается, что добровольческая деятельность может быть как индивидуальной, так и коллективной. Анализ официальных документов, регламентирующих организационные особенности и содержание волонтерского движения, позволяет установить, что на законодательном уровне волонтерская деятельность регламентируется Федеральным законом «О благотворительной деятельности и добровольчестве (волонтерстве)». Согласно закону, стать волонтером может любой гражданин Российской Федерации, достигший 14-летнего возраста. Несовершеннолетним добровольцам нужно разрешение от родителей, а детей младше 14 лет во время волонтерских работ должны сопровождать их официальные представители.

Сегодня основные задачи подготовки волонтеров и создания волонтерских групп направлены на оказание помощи нуждающимся. Вместе с тем отряды волонтеров создаются для утверждения духовно-нравственных ориентаций соотечественников и иностранных граждан в традициях гостеприимства Российского государства, для распространения обычаев и культуры народов, живущих на его территориях. Современное общество остро нуждается в молодых людях, стремящихся к общественной деятельности и созидательной активности. Закон позволяет им быть полезными и востребованными при проведении масштабных государственных мероприятий, оказывать помощь населению в случае возникновения бед или катастроф [3; 5].

Специалисты в области педагогики, социологии, психологии отмечают огромные воспитательные возможности содействия добровольческой деятельности молодых волонтеров со стороны государственных структур или общественных организаций. Именно волонтерство способствует развитию нравственного человеческого потенциала и помогает молодым людям стать творцами социальной реальности, способными кон-

структивно взаимодействовать с другими людьми во имя достижения общих целей и сохранения единых ценностей.

Государственная молодежная политика в России отвечает потребностям российского общества в воспитании молодых волонтеров. Эти идеи воплощаются благодаря таким документам как Указ Президента РФ от 7 мая 2018 г. № 204 «О национальных целях и стратегических задачах развития Российской Федерации на период до 2024 года», «Концепция долгосрочного социально-экономического развития Российской Федерации на период до 2020 года», «Стратегия государственной молодежной политики в Российской Федерации», Федеральный проект «Социальная активность».

В перечисленных материалах и документах подчеркивается значимость развития практики благотворительной деятельности граждан и организаций, а также широкомасштабного распространения добровольческой деятельности среди молодежи. Вместе с тем отмечается, что волонтерская деятельность — это серьезный инструмент социального, культурного, экономического и экологического развития российского государства.

Так, в документе «Стратегия государственной молодежной политики в Российской Федерации» отмечается необходимость формирования приоритетов и мер, направленных на создание условий и возможностей для успешной социализации и эффективной самореализации молодежи, для развития ее потенциала в интересах России [4; 5].

Особая роль в волонтерском движении принадлежит студенческой молодежи. Формирование социальной компетенций студентов посредством волонтерской деятельности приобретает важное общественно-государственное значение, оно способствует успешной социализации молодежи, а в дальнейшем — ее адаптации к будущей профессиональной деятельности, к участию в гражданских инициативах на благо развития нашей страны.

Значимость добровольческой деятельности как одного из инструментов формирования социальной активности студенческой молодежи отражена в федеральном проекте «Социальная активность», который основан на идеях национального проекта «Образование». Реализация государственной молодежной политики в рамках отмеченных национального и федерального проектов предполагает формирование и ведение единой информационной системы в сфере развития добровольчества и подготовки волонтеров. Данные проекты определяют стратегию региональной политики в области волонтерского движения. Особый интерес представляют региональные инициативы, которые раскрывают сущностные характеристики волонтерской деятельности в различных краях и областях Российской Федерации.

Так, в Ставропольском крае региональный проект «Социальная активность» реализуется в целях исполнения Указа Президента РФ от 7 мая 2018 г. № 204 «О национальных целях и стратегических задачах развития Российской Федерации на период до 2024 года». Талантливая и креативная молодежь Ставрополья всегда была и остается катализатором развития общества в целом, а текущая поддержка ее инициатив со стороны губернатора и правительства края является важным залогом успеха в достижении целей, поставленных государством в области осуществления волонтерского движения. Результаты добровольческой волонтерской деятельности, способствующей реализации социальной активности молодежи Ставропольского края, отражены в материалах федерального портала «Добровольцы России. РФ». Данный проект реализуется при поддержке Фонда президентских грантов [3; 5].

На сегодняшний день портал отражает содержание работы молодых волонтеров по 10 направлениям: «Здравоохранение», «Культура и искусство», «Помощь в больницах», «Помощь детям», «Помощь животным», «Помощь лицам с ОВЗ», «Помощь на собы-

тиях», «Помощь пожилым», «Помощь природе», «Срочная помощь (ЧС)».

Особо следует отметить усилия волонтеров, оказавшихся на переднем крае добровольческой деятельности в период пандемии коронавируса. Весна 2020 года для многих станет ассоциироваться с самоизоляцией, что является действенной мерой для борьбы с инфекциями. В связи с тем, что режим самоизоляции особенно рекомендован для граждан старше 65 лет, волонтеры взяли над ними шефство и усилили мероприятия по поддержке пожилых людей. В нашей стране молодые предприниматели и граждане с активной жизненной позицией объединяются для оказания помощи пенсионерам, медикам и всем, чья жизнь серьезно осложнила вспышка коронавирусной инфекции. В ответ на угрозы массового заболевания волонтерское движение активизировалось по всему миру. Добровольцы совершенно безвозмездно оказывают психологическую помощь, доставляют и вручную создают средства индивидуальной защиты для населения и врачей, в которых сейчас есть острая необходимость, привозят пожилым лекарства и продукты, берут на передержку животных, чьи хозяева заболели.

В целях недопущения распространения новой коронавирусной инфекции и оказания помощи нуждающимся Ассоциацией волонтерских центров совместно с Всероссийским общественным движением «Волонтеры Медики» и Общероссийским народным фронтом запущена Всероссийская акция взаимопомощи в ситуации новой коронавирусной инфекции #МыВместе, открыта Всероссийская горячая линия по коронавирусу: 8-800-2000-112 и создан интернет-портал <http://мывместе2020.рф> для волонтеров, которые готовы прийти на помощь нуждающимся.

В современной социальной ситуации волонтерское движение активизировалось в столице Северо-Кавказского округа — городе Пятигорске. Добровольцы действуют по запросам людей в рамках общероссийской

акции взаимопомощи #МЫВМЕСТЕ. Для безопасности все волонтеры обеспечиваются средствами индивидуальной защиты, включая дезинфицирующие средства; активисты не заходят в дома, а действуют дистанционно и бесконтактно. Так, например, волонтеры-медики Ставропольского края консультируют по проблемам обострившихся хронических заболеваний, в тесном сотрудничестве со всеми волонтерскими организациями города оказывают психологическую помощь пожилым людям в период самоизоляции в решении насущных проблем – от похода в магазин до проблем с мелким ремонтом и настройками гаджетов.

Деятельность волонтерского центра в городе курирует Отдел по делам молодежи администрации города Пятигорска. К участию в добровольческой деятельности подключились такие молодежные объединения и движения, как активисты местной организации Российского Союза Молодежи и Пятигорского городского волонтерского отряда.

Уникальность работы портала «Добровольцы России. РФ» заключается в возможностях, предоставленных добровольцам, для ведения личной электронной книжки волонтера. Этот факт существенно помогает добровольцу осуществлять субъектно – личностную рефлексию, анализировать успехи или неудачи в своей деятельности, использовать полученные результаты для оказания дальнейшей помощи и поддержки тем, кто оказался в трудной жизненной ситуации. Овладение разными видами волонтерской деятельности может находить отражение на личной странице волонтера на портале «Добровольцы России. РФ». Это способствует расширению спектра навыков, умений и компетенций волонтера для осуществления помощи населению при создании неожиданных ситуаций.

Портал «Добровольцы России. РФ» помогает зарегистрированным на нем волонтерам ориентироваться в федеральной, региональной и местной повестке актуальных событий и мероприятий, принимать участие

в качестве добровольца по тем направлениям, которые наиболее значимы в той или иной момент социальной ситуации развития общества [1; 4].

Особенность работы портала направлена на гибкое участие добровольцев в местных событиях и мероприятиях. Так, в городском курорте Пятигорске руководит молодежным движением и добровольческой деятельностью муниципальное бюджетное учреждение «Центр реализации молодежных проектов и программ». Целью деятельности МБУ «ЦРМПиП» является создание оптимальных условий для развития мотивации личности к познанию и творчеству, для создания условий, обеспечивающих активный и разнообразный досуг, профилактику социальных девиаций в молодежной среде, формирование механизмов поддержки учащейся молодежи и студенчества.

Ярким примером реализации социальной активности молодежи в рамках волонтерской деятельности является Всероссийский конкурс лучших волонтерских инициатив «Доброволец России». Пятигорские волонтеры принимают в нем активное участие. Данный конкурс проходит уже девятый год, он открыт для широкой аудитории и собирает десятки тысяч проектов со всей страны. Лучшие проекты и нестандартные идеи были реализованы на федеральном уровне. Например, Волонтерский центр Пятигорского государственного университета был неоднократно представлен на выставках и форумах различного уровня, становился победителем краевого конкурса «Доброволец года» в номинации «Добровольческий проект года», также несколько раз побеждал в номинации «Самый активный пользователь месяца» в категории «Общественные организации» проекта «Карта доступности» [2].

В настоящее время на федеральном уровне создана единая, объединяющая организация — Ассоциация волонтерских центров (АВЦ). Ее цель состоит в том, чтобы осуществлять в стране консолидацию всех добровольческих структур и движений. Несомненно, это способствует развитию волонтерского движения в России.

менно это крупнейшая волонтерская организация не только в России, но и в мире. Ассоциация была создана по инициативе Президента Российской Федерации В. В. Путина. Он выступил с предложением, направленным на обобщение опыта волонтеров, сопровождающих гостей Сочинской Олимпиады в 2014 году. Инициатива президента определила магистральную цель волонтерского движения в стране — сохранить наследие волонтерской программы Олимпийских игр в Сочи и обеспечить дальнейшее развитие волонтерских инициатив и добровольческого движения в целом по стране.

Сейчас Ассоциация волонтерских центров насчитывает более одного миллиона волонтеров из 83 регионов Российской Федерации. Она объединяет 1016 первичных организаций, входящих в региональную сеть волонтерского движения. Правительство доверило ассоциации стать оператором волонтерских корпусов, обеспечивающих сопровождение более сотни крупнейших событий в стране и в мире. Среди знаковых мероприятий, в которых были задействованы волонтеры, объединенные под флагами АВИЦ, — Всемирный фестиваль молодежи и студентов в Сочи, Чемпионат мира по футболу, Кубок Конфедераций, мировые первенства по различным видам спорта.

Ассоциация стала российским «think tank» в области волонтерства. Эксперты АВИЦ участвовали в разработке федерального законодательства о волонтерстве, концепции развития добровольчества в России и плана по реализации этой концепции. В 2016 году по инициативе Ассоциации волонтерских центров был создан Федеральный экспертный совет по развитию добровольчества, позже преобразованный в Координационный совет при Общественной палате Российской Федерации.

Миссия Ассоциации волонтерских центров направлена на создание такой молодежной инфраструктуры, которая способствует развитию широкомасштабного движения добровольчества. Деятельность Ассоциации

поддерживается федеральными программами, адресованных неравнодушным людям всех возрастов, задействованных в различных видах волонтерства [1].

В современных социальных условиях на крупных федеральных площадках добровольческой деятельности как одному из инструментов реализации социальной активности молодежи, посвящаются тематические смены и обучающие семинары, позволяющие обмениваться опытом и устанавливать личное общение. Эти мероприятия проводятся в рамках форумов и проектов, проводимых по инициативе Федерального агентства по делам молодежи «Росмолодежь». К числу наиболее ярких форумных мероприятий относятся такие, как «Территория смыслов на Клязьме», «Балтийский Артек», «Машук», «Таврида» и другие. Мероприятия федерального уровня обеспечивают преемственную взаимосвязь с регионами и развивают региональные инициативы.

В качестве примера можно привести уникальный опыт реализации добровольческой деятельности как одного из инструментов социальной активности молодежи в Федеральном государственном бюджетном образовательном учреждении высшего образования «Пятигорский государственный университет», где больше 20 лет проводится систематическая работа по привлечению молодежи к добровольческой деятельности. Это направление является одним из приоритетных в системе воспитательной работы вуза со студенческой молодежью.

Волонтерский центр был создан на базе Пятигорского университета с целью обеспечения высокого качества организации и проведения XXII Олимпийских зимних игр и XI Паралимпийских зимних игр 2014 в г. Сочи. Высокое доверие студентам университета было оказано Правительством России после победы студенческой команды университета в конкурсе среди высших и профессиональных организаций на право создания центров подготовки волонтеров для Олимпийских и Паралимпийских игр.

Площадка Пятигорского государственного университета позволила обеспечить подготовку команды волонтеров не только из ПГУ, но и из вузов Северо-Кавказского федерального округа, а университетская команда добровольцев заняла лидирующие позиции среди других команд-победителей [2].

Сегодня волонтеры ПГУ продолжают активно работать в «неолимпийском» векторе развития Центра. Только в экологическом направлении за последний год волонтеры приняли участие в таких мероприятиях, как Всероссийская акция «Блогер против мусора», Всероссийский проект «100 шагов до Арктики». Данные мероприятия действуют при поддержке Всемирного фонда защиты животных. Акция «Дайте бумаге новую жизнь!» направлена на бережное отношение к лесам и зеленым насаждениям из которых изготавливают бумагу и приурочена к празднованию «Дня Земли». Волонтеры Пятигорского государственного университета постоянно принимают участие в ежегодной общероссийской добровольческой акции «Весенняя неделя добра», обеспечивающей помощь и поддержку детям и старикам [2].

Социальное направление деятельности волонтерского центра ПГУ включает реализацию множества проектов и благотворительных акций. К их числу относятся донорские акции, меры, направленные на защиту окружающей среды, субботники по озеленению города и сохранению зеленых насаждений. Важное место в работе волонтеров занимают специальные благотворительные мероприятия: поездки в детские дома и дома малютки; в дома престарелых и в госпиталь инвалидов. Волонтерская деятельность, окрашенная милосердием и заботой, направлена на поддержку малообеспеченных семей, материальную помощь нуждающимся, пополнение донорскими биоматериалами больниц и пунктов переливания крови. Проведение волонтерами регулярных субботников у подножья гор Машук, Бештау, Железной и другие экологические акции способствуют сохранению уникальной природы Кавказских

Минеральных Вод. Студенты-волонтеры принимают активное участие в различных форумах, симпозиумах, конференциях, проводимых в Пятигорском университете. Они не только выступают с докладами, презентациями, проектами в рамках симпозиумов и заседаний, но также выступают радушными хозяевами, окружающими заботой и доброжелательной гостеприимностью гостей университета [2; 4].

В числе первых волонтерский центр ПГУ стал участником программы Национального фонда подготовки кадров «Формирование системы добровольческих центров на базе образовательных учреждений как эффективного компонента развития добровольчества и социального проектирования в России».

Свидетельством высокой оценки уровня работы волонтерского центра ПГУ стало приглашение студентов университета к участию в организации празднования 2000-летия одного из древнейших городов мира — Дербента. Данная акция проводилась совместно с Министерством по делам молодежи Республики Дагестан. Руководство Дагестана высоко оценило работу каждого студента из Пятигорской группы волонтеров. Перед сотрудниками центра стояла важная задача — обеспечить координацию деятельности Штаба волонтерского корпуса «Дербент 2000», состоявшего из 1000 добровольцев. С этой задачей они успешно справились и сами являли образец организованности, ответственности и заботы [2].

Еще одним крупным событием, имеющим международный статус, является организация и проведение конференции в стиле TED на территории СКФО. Помощь в проведении данного мероприятия вот уже много лет ложится непосредственно на Волонтерский центр ФГБОУ ВО «ПГУ». Из года в год конференция TED x PSLU привлекает все большее внимание спикеров со всей страны. Они приезжают с интересными идеями, достойными распространения и внедрения в работу отечественного и зарубежного волонтерского движения. Студенты-волонтеры

из Пятигорского университета охотно принимают предложенные идеи, апробируют их в своей работе и делятся ими с коллегами.

В 2016 году ПГУ стал опорным вузом при реализации программы «Послы русского языка». Суть представленных мероприятий состоит в том, что ежегодно студенты, аспиранты и молодые преподаватели вуза, входящие в группу «Послов», участвуют в просветительских и образовательных экспедициях по всему миру. Они знакомят с великим наследием русского языка тех граждан других стран, которые стремятся к постижению культуры и литературного богатства России. Экспедиции были предприняты в Китай, Объединенные Арабские Эмираты, Чехию, Испанию и другие страны. Кроме того, в рамках изучения русского языка в школах и других образовательных учреждениях городов Северо-Кавказского Федерального Округа проводятся «Добрые уроки» — нестандартные занятия с учащимися, которые проходят в рамках одноименной всероссийской акции. Эти мероприятия способствуют распространению грамотности и постижению секретов русского языка — государственного языка Российской Федерации. Таким образом волонтерское движение студентов повышает авторитет Пятигорского государственного университета и выводит его на лидерские позиции [2].

Волонтерский центр ПГУ стал идеологическим центром международной академической мобильности студентов. Более десяти лет на базе Института Международных отношений ПГУ создавалась, совершенствовалась и внедрялась в систему воспитательной работы международная модель Организации Объединенных Наций (ООН). Сущность организационно – деятельностной модели ООН, предложенной волонтерами совместно с руководством вуза, являлся обмен культурными программами представителей различных национальностей, живущих в разных регионах Российской Федерации, ближнего и дальнего зарубежья. В рамках межкультурных мероприятий, организованных

в минувшем учебном году на базе Пятигорского государственного университета, приняли участие представители более 25 регионов России и 18 стран мира. К организации основной образовательной программы и культурных мероприятий подключались волонтеры из числа студентов, которые отвечали практически за весь спектр дел — от сопровождения работы комитета до проведения экскурсий по городу Пятигорску и Кавказских Минеральных Вод. Спектр перечисленных мероприятий и участие в них волонтеров получили высокую оценку у руководства вуза, губернатора и правительства Ставропольского края. Это вдохновило активистов волонтерского центра ПГУ на осуществление мер по поддержке наиболее ответственных и добросовестных добровольцев. Волонтерский центр ПГУ стал организатором премии поощрения добровольцев. Впервые на Северном Кавказе волонтерскую премию «Доброволец СКФО» — 2018 получили 30 студентов, отличившихся в выполнении высокой миссии помощника и защитника слабых и нуждающихся в поддержке. В минувшем году по результатам трех этапов конкурсных мероприятий в финал вышли 30 лучших добровольцев не только обучающиеся в ПГУ, но и в других регионах СКФО.

Представители волонтерского центра ПГУ ежегодно принимают участие в грантовых конкурсах среди молодежи, а также самостоятельно создают и реализуют проекты различной направленности.

В настоящее время активистами волонтерского центра начат новый, уникальный проект, получивший название «PEREПОЙ по-русски». В рамках данного проекта студенты создают позитивную эмоциональную атмосферу в вузе, демонстрируют свои творческие задатки и способности. Они не только занимаются точным переводом иностранных хитов на русский язык, но и стремятся исполнить эти песни близко к оригиналу, а также разместить результаты собственного творчества на платформе YouTube-канала.

В 2018 году волонтерский центр ПГУ совместно с Ассоциацией волонтерских центров реализовал проект по организации и проведению первого конкурса совместных волонтерских проектов между волонтерами стран СНГ. В результате лучшие проекты и практики добровольческой деятельности нашли признание в Российской Федерации и странах ближнего зарубежья. В качестве поощрительного приза они получили возможность представить мультипликационный вариант полученных технологий и проектов [1; 4].

Изложенное выше позволяет сделать вывод о том, что, волонтерскую деятельность как один из инструментов реализации социальной активности студенческой молодежи, следует рассматривать как мощное новаторское средство, способствующее профессиональной социализации обучающихся и обладающее безграничным воспитательным потенциалом.

Сегодня добровольческая деятельность позволяет создать условия для формирования у студентов сострадания, милосердия,

социально – нравственной ответственности, то есть тех гуманных качеств, которые признаются наиболее важными и значимыми в обществе. Вместе с тем, волонтерское движение позволит выработать коммуникативные навыки и навыки межкультурного общения между студенческой молодежью разных национальностей, проявлять милосердие и поддержку слабым, немощным, больным, обучить других навыкам социального проектирования и ответственного поведения.

В условиях стремительного развития общества гуманная и нравственная сфера личности является главным аспектом социально – культурной деятельности волонтера, фактом постепенного и осознанного его включения в различные сферы общественной жизни. Цели воспитания, которые ставят волонтерские организации в работе со своим участниками, неразрывно связаны с адаптацией молодых людей к быстро меняющемуся миру, способствуют формированию культурно-нравственного облика человека XXI века.

СПИСОК ЛИТЕРАТУРЫ

1. Ассоциация волонтерских центров. [Электронный ресурс] URL: <https://авц.рф/> (дата обращения 03.03.2020).
2. Волонтерский центр ПГУ. [Электронный ресурс]. URL: https://pgu.ru/information/structure/management/deps/detail.php?ELEMENT_ID=110760 (дата обращения 06.03.2020).
3. Певная М. В. Роль и значение волонтерства в воспитательной деятельности и образовательном процессе современного российского вуза // Известия Уральского федерального университета. Серия 1: Проблемы образования, науки и культуры. 2012. Т. 104. № 3. С. 131–138.
4. Самаркина И. В. Добровольчество как способ реализации инновационного потенциала молодежи // Социальные технологии исследования. 2010. № 4. С. 53–55.
5. Федеральный закон «О благотворительной деятельности и добровольчестве (волонтерстве)» от 11 августа 1995 г. № 135-ФЗ. [Электронный ресурс]. URL: http://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_7495/ (дата обращения 04.03.2020).